

સલામી સવારની..

મની-મસલ્લા નેતાઓથી પ્રજા ફડફડે છે! થાય વિરોધ સદનોમાં આકોષ ફડફડે છે! ફડફડે છે હૃદયમાં કોઈના ઉડાનો પાણી - લોકશાહીના વિભાગે ધૂળતા ઘણા ફડફડે છે! (ફડફડવું (૧), બીડ-ડરવું (૨), ઉડાન-ઉભાને (૩), કાપડ-કરવું)

સુપ્રભાતમ્
સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

લીલી વિદાય..
ને થયાં બહાલીન -
રડે છે શ્રદ્ધા...
(પ્રભુ પ્રમુખ સ્વામી)

શૌર્ય-સંગ્રામ,
ભભૂકે ભાષણમાં -
ચાવી દીધેલો...
(રાત ગઈ ને વાત ગઈ...)

દાઈકુ

ચિંતન

અતિથુરે દાનથુર:

આ શ્લોક યાજ્ઞક્ય સૂત્રમાંથી લેવાયેલ છે. દાનવીર જ સાચો શૂરવીર છે. શૌર્ય ચાર પ્રકારનું હોય છે. યુદ્ધ, ધર્મ, દયા અને દાન. આ ચારેયમાં દાન સૌથી શ્રેષ્ઠ શૌર્ય ગણાય છે. દાન કરવા માટે વીર હોવું આવશ્યક છે. કંજૂસ દાન નથી આપી શકતો. કારણ કે કૃપણતા એક કાચરતા છે. કાચર ક્યારેય દાન ના કરી શકે. આથી દાનવીર સાચો શૂરવીર મનાયો છે. માણસ પાસે ધન-સંપત્તિ હોય કે આવે એ એક વાત છે એ પરિશ્રમ અને ભાગ્યની વાત છે - સંગ્રહ કરવો માનવ સ્વભાવ છે પરંતુ એ પરિશ્રમથી પ્રાપ્ત કરેલી સંપત્તિ જરૂરિયાતમંદ, ગરીબોને દાનમાં આપી દેવી એના માટે હૃદયની વિશાળતા અને ઉદારતા ખૂબ જ જરૂરી છે, માટે આ સૂત્રમાં યાજ્ઞક્યએ એવા દાનવીરને શૌર્યવીર પણ કહ્યો છે.

- સુવિચાર**
- જેટલી આપણે તપસ્યા કરીએ છીએ એટલું આપણને ભાન થાય છે કે આપણી કેટલા અલ્પજ્ઞાની છીએ - **રમણ મહર્ષિ**
 - આપણે કદીયે સાચું જીવન જીવતા નથી, ભવિષ્યમાં જીવીશું તેની રાહ જોવામાં જ અટવાતા હોઈએ છીએ - **સાધુ વાસવાણી**
 - દેખાદેખી છે ત્યાં દેખાવો છે, દેખાવો છે ત્યાં મૂર્ખામી છે - **એસ. ભટ્ટાચાર્ય**
 - પૂર્વગ્રહ એટલે ન્યાય તોડ્યા વગરનો ચૂકાદો - **સુરેશ દલાલ**
 - આપણી કમનસીબીઓને જેટલી વધુ વાગોળીએ એટલી આપણને નુકશાન કરવાની તેમની શક્તિ વધે છે - **ફાધર વાલેસ**
 - જેઓ બુદ્ધિશાળી બની શકતા નથી તેઓ મોટા ભાગે લુચ્ચા હોય છે - **જનકલ્યાણ**
 - આજનું ઔષધ : ખાવાના સોડાની પાતળી પેસ્ટ બનાવી દાઝેલા ભાગ પર લગાવવાથી બળતરામાં રાહત થાય છે **(દીપક વી. આસરા)**

બોધકથા

માણસ પાસે ધન-સમૃદ્ધિ, બંગલા-ગાડી ન હોય તેથી કઈ 'ભિખારી' થઈ જતો નથી, પણ મનમાં 'લાવ-લાવ'ની 'તૃષ્ણા' વૃત્તિ, અસંતોષ જ 'કરોડપતિ' ને પણ ભિખારી બનાવે છે. એક સંત પાસે એક કાળા નાણાંવાળો આવ્યો ને બે નંબરી સોનામહોર દુરાગ્રહ કરી સંત પાસે મૂકી ગયો. સંત તેની સામે (સોનાનાં બિસ્કીટ) નજર ન પણ ન કરી શિષ્ય ને કહ્યું તું લઈ જા અને તને જે 'ભિખારી' દેખાય તેને આપી દેજે! શિષ્યએ ત્રણ-ચાર ભિજીકને એ સોનામહોર લેવા આગ્રહ કર્યો પણ ભિજીકો કહેતા હતા, ના ભાઈ અમને બે ટંક માત્ર ખાવાનું જોઈએ - સોનાનું નુ અમારે કામ નથી. ત્યાંથી રાજા સૈન્ય લઈ પડોશી દેશને જીતવા જતો હતો. શિષ્યએ એના રથમાં સોનામહોરની કોથળી નાખી દીધી. રાજાએ, સોનામહોર જોઈ એને બોલાવ્યા - કારણ પૂછ્યું : શિષ્ય કહે મારા ગુરુની આજ્ઞા હતી કેકોઈ ભિજીકને આ આપી દીજે! તમે સમૃદ્ધ રાજ્યના રાજા છો છતાં હજી રાજ્ય ધનસમૃદ્ધિ વધારવાની તમારી 'તૃષ્ણા' જ નથી તમારાથી વધારે ભિજીક બીજો કોણ હોઈ શકે?! રાજાને ભાન થયું - સૈન્યને વિદાય કરી એ ગુરુના દર્શને અને શરણે ગયાં.

મીરાંબાઈએ ગાયું છે કે “બાઈ રી, મેં તો પ્રેમદીવાની, મેરો દરદ ન જાને કોય...” પ્રેમનું દર્દ કોણ જાણે અથવા સમજે? ભગવાન સ્વામિનારાયણીય સંત પરંપરાના ભગવાનના સમયકાળના સંતકવિશ્રી પ્રેમાનંદજીએ પણ એક પદમાં લખ્યું છે કે “સખી, પ્રેમી જાણે વાત પ્રીતની રે, શું જાણે બીજા એ રીતડી રે...” વાત પ્રેમની છે. વાત પ્રેમના અહેસાસની છે. જે પ્રેમ કરે છે, તેને જ દર્દનો અહેસાસ થઈ શકે. એક વ્યક્તિ બીજી વ્યક્તિને પ્રેમ કરે ત્યારે પહેલી વ્યક્તિ અહેસાસ કરી શકે. પરંતુ બીજી વ્યક્તિ પહેલી વ્યક્તિને પ્રેમ કરતી જ હોય એવું જરૂરી છે? શું એવું હંમેશા બનતું હોય છે? એનો જવાબ મોટા ભાગના કિસ્સામાં “ના”માં પણ આવે. દરેક કિસ્સામાં બેઉ વ્યક્તિ એકમેકને પ્રેમ કરતા જ હોય એવું ના પણ હોય. તમે કદી કોઈ દિવસ બીમારી થાય એવું પસંદ કરો ખરા? ના. દુનિયામાં એવી કોઈ વ્યક્તિ ના જ હોય કે જે સામે ચાલીને કોઈ બીમારી આવે એવું ઈચ્છે. પ્રેમનું દર્દ દુનિયામાં એક માત્ર એવું દર્દ છે કે જેને સૌ કોઈ ઈચ્છે, ઝંખે, આશા રાખે કે થાય. પરંતુ આ દર્દ ગેબી છે, દેવી છે, કુદરતી છે, પ્રાકૃતિક છે. આ વરદાન બધાને મળતું નથી. કદાચ એના માટે નસીબ જોઈએ. પ્રેમનું દર્દ વેચાતું ના મળે કે તેને ખરીદી ના શકાય. તેની દવા પણ દુનિયાના કોઈ મેડિકલ સ્ટોરમાંથી વેચાતી ના જ મળે. પ્રેમનો સ્વાદ કેવો હોય છે? મીઠો, તીખો, કડવો કે પ્રેમ બેસ્વાદ હોય છે? જેવી જેની અનુભૂતિ, એવો પ્રેમ પરબાધ. તમારું હૃદય પવિત્ર, તો પ્રેમ પણ પવિત્ર. તમારું હૃદય બ્રહ્મ યા કલ્પિત તો પ્રેમ પણ બ્રહ્મ અને કલ્પિત. સાચા પ્રેમનો સ્વાદ તો હંમેશા મીઠો અને મધુરો જ હોય છે. પ્રેમથી બનાવેલી

પ્રેમનો સ્વાદ કેવો? મીઠો, તીખો, કડવો કે બેસ્વાદ?

રસોઈ હંમેશા મીઠાશ જ આપે. એમાં કડવાશ ના જ ભળે. પ્રેમમાં ગુસ્સો ભળે ત્યારે સ્વાદ જરાક તીખો પણ થઈ જાય અથવા કડવો પણ થઈ જાય. પરંતુ એકદંરે તો તમને એ વ્યક્તિ ઉપર જ ગુસ્સો આવશે કે જેને તમે યાદતા હો. તમારે જેની સાથે કોઈ સંબંધ જ ના હોય, તેની સાથે તમે લડતા કે જગડતા પણ નથી કે ગુસ્સો પણ કરતા નથી. કારણ કે તમારે એની સાથે કશી લેવાદેવા જ નથી. પ્રેમમાં નફરતને કોઈ સ્થાન જ નથી. પ્રેમ હોય ત્યાં નફરત હોઈ શકે નહીં અને રહી શકે નહીં. જો નફરતનું અસ્તિત્વ હોય તો નફરત એ પ્રેમની ગેરહાજરીનું પરિણામ છે. પ્રેમની ગેરહાજરીનું બીજું નામ એટલે નફરત. તમે જેને યાદતા નથી યા તમે જેને પ્રેમ આપતા નથી તેને તમે શક્ય છે કે નફરત જ કરો. યા તો તમને અન્ય વ્યક્તિ પ્રત્યે પ્રેમ હોય અથવા તો નફરત હોય. તટસ્થ ભાવ હોય એવું શક્ય જ નથી. કેમ કે તટસ્થ ભાવ તો સાધુ જ રાખી શકે. તટસ્થ ભાવ એટલે જ સાધુતા. બધા માણસ આવો તટસ્થ ભાવ કે આવી સાધુતા દાખવી શકે નહીં. એક વ્યક્તિ જેને યાદ છે, જેને પ્રેમ આપે છે, તેને નફરત ક્યારેય આપી શકે નહીં. પ્રેમમાં બદલાની અપેક્ષા ન હોય. બદલાની કે અપેક્ષાની ભાવના હોય તે તો લેવડદેવડ થઈ, આપ-લે થઈ, વેપાર થઈ ગયો કહેવાય. આથી પ્રેમની અનુભૂતિમાં તો એવી અપેક્ષા પણ ન રહે કે આપણે પ્રેમ

આપીશું તો આપણને બદલામાં પ્રેમ જ મળશે. સામેથી પ્રેમ ન પણ મળે. ગુજરાતી ગીતપંક્તિ છે: “ફૂલ તો એની ફોરમ ઢાળી રાજી, કોઈનું નહીં ફરિયાદી, કોઈનું નહીં કાજી.” ફૂલ એની સુવાસ પ્રસારાવે છે, પણ બદલામાં કશાની અપેક્ષા રાખતું નથી. ફૂલ માટે પ્રેમ એટલે આપવાનો આનંદ. ફૂલ પોતાની પાસે જે છે એની સખાવત કરે છે. ફૂલ પાસે એક માત્ર મિલકત એની સુવાસ જ છે અને તે એની જ સખાવત કરે છે. ફૂલ પાસે આપવા જેવું સુવાસ સિવાય બીજું કશું જ નથી. સુવાસ આપીને અટકી જવું ફૂલના સ્વભાવની નિયત યા નિયતિ નથી. સુગંધના વારસદાર ફૂલો મુરઝાયા પછી પણ પોતાનો દેહ નીચોવી દઈને અતરનું વરદાન દુનિયાને આપતા જાય છે. પ્રેમમાં “આપવું” એટલે શું? એ કદાચ આપણે ફૂલો પાસેથી શીખવું જોઈએ. શું દરેક સંબંધમાં સ્વાર્થ જ હોય છે? એમ ન પણ બને. પરંતુ હકીકત એ છે કે મોટા ભાગના સંબંધ સ્વાર્થની બટકણી દોરથી જ બંધાયેલા હોય

છે. એક વ્યક્તિ બીજી વ્યક્તિ સાથે કોઈને કોઈ સ્વાર્થથી પ્રીત થઈને જ સંબંધ બાંધે અથવા સંબંધથી જોડાય છે. જેવો સ્વાર્થ સંતોષાયો કે તરત સંબંધનું સમાપન. સંબંધનું સમાપન બે રીતે થાય છે. એક તો જો તમે સામી વ્યક્તિનો સ્વાર્થ પુરો કરી આપો કે કામ કરી આપો અથવા સ્વાર્થ પુરો ના કરી આપો યા કામ ના કરી આપો. બંઉ સ્થિતિમાં સંબંધનો દોર સમય આવ્યે તૂટવાનો જ છે. ગરજ અને મતલબના બે એક સમાન પાટા ઉપર સંબંધ નામની ટ્રેન ચાલ્યા કરે છે. કોઈ મનથી મળતું નથી પરંતુ સ્વાર્થ અને કોઈ કામ કરાવી લેવાની લાલચથી જ મળે છે. “સગાં સૌ સ્વાર્થનાં” એવી કહેવત જાણીતી છે. એવી જ બીજી કહેવત પણ છે કે “ગરજ સરી ને વેદ વેરી” દર્દ હોય ત્યારે ઉપચાર માટે તબીબ પાસે જઈએ. પરંતુ બીમારી મટી જાય પછી કોઈ તબીબ પાસે જાય નહીં. રિલેશનની રેસિપીમાં (૧) પ્રેમ (નિઃસ્વાર્થ), (૨) નિષ્ઠા, (૩) સમર્પણ, (૪) વિશ્વાસ (ભરોસો), (૫) સમાદર (સમ-આદર), (૬) વ્યવહાર (વર્તન) જરૂરી તત્વો છે. એ વિના રસોઈ બગડે. **જરૂર દ્વાર :** “કોઈનો દેખાવ સાચો હોય પણ વિચારનું શું? માનવી તો વર્તને વર્તાય, દેખાવે નહીં.” - ‘શયદા’

પ્રતિજ્ઞા પત્ર...!! ભારત મારો દેશ છે, બધાં ભારતીયો મારા ભાઈબહેન છે, હું મારા દેશના ચાહું છું...!!

સ્કૂલમાં પ્રવેશ લીધાના પહેલાં ધોરણથી પ્રાર્થનામાં પ્રતિજ્ઞાપત્ર રોજ વંચાય અને બોલાવાય... ભારત મારો દેશ છે, બધાં ભારતીયો મારા ભાઈબહેન છે. (મજાકમાં એકને છોડીને...) હું મારા માતાપિતા, શિશ્વકી તથા વડીલોપ્રત્યે આદર રાખીશ, હું મારા દેશ અને દેશ બાંધવોને મારી નિષ્ઠા અર્પું છું, તેમના કલ્યાણ અને સમૃદ્ધિમાં જ મારું સુખ રહું છે... સાથે રાષ્ટ્રગીત પણ ધોરણ દસ, કદાચ બાર સુધી નિયમિત બધાં વિદ્યાર્થીઓ ગાઈ છે અને એટલે ખૂબ સહજપણે રાષ્ટ્રભાવના નાનપણથી આપણામાં સિંચાતી હોય છે. સ્કૂલ છૂટે અને કોલેજ શરૂ થાય એટલે ઘણીબધી વસ્તુઓ એટલે કે યુનિફોર્મ, હોમવર્ક, શિસ્ત, ટાઈમટેબલ, આદર અને સાચોસાચ આ પ્રતિજ્ઞાપત્ર અને રાષ્ટ્રગીત પણ છૂટી જાય છે. પણ પંદર ઓગસ્ટ, સ્વતંત્રતા દિવસ અને ૨૬ જાન્યુઆરી ગણતંત્ર દિવસે માત્ર પાછી દેશભક્તિ બધામાં ઉછાળા લેવા માગે છે. મોબાઈલના ડીપીથી લઈ સ્ટેટ્સ બદલાય છે. ત્રિરંગો લહેરાતો જોઈ મન પ્રકૃલ્લિત થઈ જાય છે. સૈનિકો પ્રત્યે આદર અને દેશ પ્રત્યે પ્રેમ જાગૃત થઈ જાય છે. મોટરસાઈકલ પર ધ્વજ લઈને રેલી નીકળે છે. વંદે માતરમ્ના નારા અને રાષ્ટ્રગીત બુલંદ અવાજે ગવાય છે. ‘ન્યુ ઈયર પાર્ટી’ અને ‘વેલેન્ડાટાન ડે’ની જોરદાર તૈયારી કરતાં કે

ઈવન ‘કેન્સીપ ૩’ ઉજવતા યુવાનો જોઈને એનેક જણાં દેશ, સંસ્કૃતિ, પરંપરા, પૂર્વજોએ શું કર્યું એને આજના આ છોકરાઓ શું કરે છે, એવી વાતો કરીને યુવાનો પ્રત્યે બડાશ કાઢે છે, અણમૂલ્ય વ્યક્ત કરે છે. “આજકાલના છોકરાઓ” આવો શબ્દપ્રયોગ અનંતકાળથી વપરાતો હોવા છતાં એ આજે પણ તરુણ છે. કારણ આજના વડિલોને એમના વડિલોએ ‘આજકાલના છોકરા’ જ કહ્યાં હતા! અને એ આ વડિલો ભૂલી જાય છે. એટલે મોટે ભાગે ‘આજના યુવાનો’ એ નકારાત્મકતાથી લેવાય છે અને આ નેગેટીવ દૈષ્ટિકોણ પાછો ઈન્ટરનેટના વપરાશ પછી વધી ગયો છે. વિશ્વ ખૂબ નાનું બની ગયું હોવાથી યુવાનોના વિચાર અને દેશપ્રેમ માટે ખૂબ ટીકા ટિપ્પણી થાય છે. એમાં વિદેશમાં ભણવા કે નોકરીમાં જતાં રહેવાથી ‘દેશપ્રેમ ખતમ’ એવું લેબલ મારી દીધું છે. પણ રિઅલ પિકચર અલગ છે. આજના યુવાનોમાં પણ દેશદાઝ ભારોભાર છે, એ ભારદેશને દિલથી પ્રેમ કરે છે. ૧૫ ઓગસ્ટ સ્વતંત્રતા દિવસની તડામાર તૈયારી કરે છે. શહેર-ગામ-સોસાયટી બધે ત્રિરંગો સ્વમાનભેર લહેરાય છે અને બુલંદ અવાજે રાષ્ટ્રગીત પણ ગવાય છે. “બુલંદ ભારત કી બુલંદ તસવીર, હમારા બજાર” લઈને ફરવાના લોકો હજી પણ યુવાનોની દેશભક્તિમાં ડાઉટ છે. ઓગસ્ટ મહિનાના પહેલા રવિવારે કેન્સીપ ૩ ઉજવતી વખતે પણ તેઓ સ્વતંત્રતા દિવસની ઉજવણીનો પ્લાન ઘડતાં હોય છે. કોલેજમાં વૃક્ષારોપણથી લઈ ‘ત્રિરંગા ડ્રેસ’ કે દેશભક્તિ

ગીતોની સ્પર્ધામાં પણ આયોજન થાય છે. મલ્ટિપ્લેક્સ મુવી જોવા ગયેલા યુવાનો રાષ્ટ્રગીત વખતે માત્ર સાવધાન થઈ રાષ્ટ્રગીતનું ગાન કરતાં હોય છે. સ્વતંત્રતા પછી ભારત દેશમાં અનેક બદલાવ આવ્યા છે. સમયાનુસાર જરૂરિયાત બદલાઈ છે. માણસો બદલાયા છે અને એના પરિણામો પણ બદલાયા છે. ટેકનોલોજી આવતાં રોજિંદા જીવનની ઘટમાળ બદલાઈ ગઈ છે. કોલેજમાં જીન્સ-ટીશર્ટ કે ટોપ-સ્કર્ટમાં છોકરી આવતી થઈ, બોલ્ડ એન્ડ બ્યુટીફુલ થઈ છે. છોકરાઓ ફાટેલા જીન્સ કે કરંટ લાગેલા વાળ જેવી ફેશન કરતાં થયાં... અને છતાંય સ્વતંત્રતા દિવસ વિશેની એમની આત્મીયતા, પ્રેમ, લગાવ થોડો પણ ઓછો થતો નથી. સત્ય હકીકત એ છે કે છેલ્લા થોડાં વર્ષોમાં તો યુવાનો પોતે આગેવાની લઈને શહેર, સોસાયટી, સંસ્થાને આંગણે પોતાનો અલાયદો ધ્વજવંદન કરતાં થયાં છે. સમાજસેવા, વ્યસનમુક્તિ, બ્લડ ડોનેશન, અન્ન કે ફળ વિતરણ કરી સમાજના છેવાડાના લોકોને પણ દેશભક્તિના રંગે રંગી આવે છે. કોલેજમાં ભણતી વખતે ‘એનસીસી’ કે ‘એનએસએસ’ના કોર્સને કારણે વધારાનો દેશપ્રેમ જાગૃત થાય છે. ખાખી વર્ધામાં કરેલી પેરેડ અને દિલ્હીની રિપબ્લિક ડે માટે તનતોડ મહેનત કરતા યુવાનોમાં દેશપ્રેમ રેડાય છે અને એ પૈકીના કેટલાય ભારતીય સૈન્યમાં જોડાય છે. એનએસએસને કારણે સમાજસેવાની ટેવ પડે છે અને એમાંથી જ સારા સમાજસેવકો તૈયાર થઈને જરૂરિયાત મુજબના કાર્યક્રમો કરે છે. ધ્વજવંદનને દિવસે સમાજ કે અન્ય ક્ષેત્રના મહાનુભાવોની વાતોથી પણ દેશભક્તિની ચિનગારી સળગે છે. દેશમાં શું ચાલી રહ્યું છે. દેશ કયા

ક્ષેત્રે અગ્રેસર છે, અને યુવાનો પોતે કયાં ક્ષેત્રે કામ કરીને દેશની પ્રગતિમાં ભાગીદાર બનશે એવું સતત વિચારતા હોય છે. રાષ્ટ્રીય ઈમારત પર લહેરાતા ત્રિરંગાને જોઈને દરેક યુવાન એક ગૌરવની લાગણી અનુભવે છે. આજકાલ યુવાનોના અનેક શ્રુપ સમાજમાં સારી પ્રવૃત્તિ કરવા કાર્યરત થયાં છે. સમાજનો એકવર્ગ માત્ર વ્યસન અને મોબાઈલમાં ખૂંપેલા યુવાનોને જોઈને આખી યુવા પેઢીને ભાંડે છે ત્યારે સામે બિલકુલ યુવા વયે તન-મન-ધનથી રાષ્ટ્રપ્રેમની જ્યોત લઈને નીકળેલા યુવાનો પણ મોટરસાઈકલ પર ત્રિરંગાની સવારી કાઢી પ્રતીતિ કરાવે છે કે હિન્દુસ્તાનનો યુવાન ખમતીધર છે અને દુશ્મનને પહોંચી વળવા સક્ષમ છે. ઈન્ટરનેટની દુનિયામાં સતત ઓનલાઈન રહેતા યુવાનોના મોબાઈલ અને એની ટ્યુન પર દેશભક્તિથી સેટ હોય છે. વોટ્સએપ, ફેસબુક, ટ્વિટર જેવી નેટવર્કિંગ સાઈટ્સ પર ત્રિરંગો લહેરાતો જોવા મળે છે. ડમણમાં તો એક નવી એપમાં ત્રિરંગાની ઘણીબધી થીમમાં મિત્રોના ફોટા સેટ કરીને એમને મોકલવાનું કામ પણ ઘણા ટેકનોસેવી મિત્રો કરતાં જોવા મળે છે. સ્વાતંત્ર્ય સેનાનીના ફોટા, ત્રિરંગો કે સ્ટેટ્સમાં વંદે માતરમ્ સાથે વીરરસના ગીતો મુકતા યુવાનોને કેવી રીતે કહી શકાય કે એમનામાં દેશપ્રેમ નથી? વડિલો જેટલું માને છે એટલાં આજનાં યુવાનો ખરાબ કે ખાંડ ગયેલા નિશ્ચિત નથી જ, તેઓ કાશ્મીર, નિબંધા, ભૂકંપ, પુર વખતે એમનો જાગૃત ફાળો આપે જ છે, અને ભારતના બંને રાષ્ટ્રીય તહેવારને દિલથી સેલ્યુટ મારે છે. કોઈ ગમે તે કહેતું હોય બાકી આજના યુવાનોમાં દેશદાઝ ભરપૂર છે જ. અને એનાં મૂળમાં તો પેલી પ્રતિજ્ઞા પત્ર કે રાષ્ટ્રગીતનાં શબ્દો જ કદાચ વધુ અસરકારક છે એવી શ્રદ્ધા સાથે જય હિંદ!



વિદેશમાં ભણવા કે નોકરીમાં જતાં રહેવાથી ‘દેશપ્રેમ ખતમ’ એવું લેબલ મારી દીધું છે. પણ રિઅલ પિકચર અલગ છે. આજના યુવાનોમાં પણ દેશદાઝ ભારોભાર છે, એ ભારદેશને દિલથી પ્રેમ કરે છે. ૧૫ ઓગસ્ટ સ્વતંત્રતા દિવસની તડામાર તૈયારી કરે છે. શહેર-ગામ-સોસાયટી બધે ત્રિરંગો સ્વમાનભેર લહેરાય છે અને બુલંદ અવાજે રાષ્ટ્રગીત પણ ગવાય છે. “બુલંદ ભારત કી બુલંદ તસવીર, હમારા બજાર” લઈને ફરવાના લોકો હજી પણ યુવાનોની દેશભક્તિમાં ડાઉટ છે. ઓગસ્ટ મહિનાના પહેલા રવિવારે કેન્સીપ ૩ ઉજવતી વખતે પણ તેઓ સ્વતંત્રતા દિવસની ઉજવણીનો પ્લાન ઘડતાં હોય છે. કોલેજમાં વૃક્ષારોપણથી લઈ ‘ત્રિરંગા ડ્રેસ’ કે દેશભક્તિ

વિદેશમાં ભણવા કે નોકરીમાં જતાં રહેવાથી ‘દેશપ્રેમ ખતમ’ એવું લેબલ મારી દીધું છે. પણ રિઅલ પિકચર અલગ છે. આજના યુવાનોમાં પણ દેશદાઝ ભારોભાર છે, એ ભારદેશને દિલથી પ્રેમ કરે છે. ૧૫ ઓગસ્ટ સ્વતંત્રતા દિવસની તડામાર તૈયારી કરે છે. શહેર-ગામ-સોસાયટી બધે ત્રિરંગો સ્વમાનભેર લહેરાય છે અને બુલંદ અવાજે રાષ્ટ્રગીત પણ ગવાય છે. “બુલંદ ભારત કી બુલંદ તસવીર, હમારા બજાર” લઈને ફરવાના લોકો હજી પણ યુવાનોની દેશભક્તિમાં ડાઉટ છે. ઓગસ્ટ મહિનાના પહેલા રવિવારે કેન્સીપ ૩ ઉજવતી વખતે પણ તેઓ સ્વતંત્રતા દિવસની ઉજવણીનો પ્લાન ઘડતાં હોય છે. કોલેજમાં વૃક્ષારોપણથી લઈ ‘ત્રિરંગા ડ્રેસ’ કે દેશભક્તિ

Hello ફેન્ડસ
સંજય થોરાત

સંજય થોરાત